

# 辽宁高等教育可持续发展的“瓶颈”

## ——资金短缺问题研究

张彻

(辽宁大学成人教育学院 辽宁 沈阳 110036)

**摘要** 资金问题一直是困扰高等教育可持续发展的“瓶颈”。简要概述了高等教育可持续发展的内涵、作用，介绍了辽宁省发展战略目标，分析了资金短缺现状，提出了一些具有可操作性的对策。

**关键词** 高等教育 可持续发展 瓶颈 资金短缺

高等教育可持续发展是指高等教育主动吸收可持续发展的基本理念、基本原则，以之作为高等教育改革与发展的指导思想，注重调控发展进程，使现实的高等教育发展具备持续、协调等良性特征，既满足高等教育自身发展的要求，又能适应社会不断发展的需要。

无须置疑，高等教育在促进社会可持续发展中起着重要的作用。随着教育、科研、生产一体化进程的加快，教育特别是以大学为核心的高等教育将成为未来推动经济社会发展的主力军。他们向社会输出大批高级人才，成为社会各界的骨干力量；他们提供大量的环保型、生态型高科技产品，并从根本上改变传统产业。但是，资金短缺已成为制约高等教育可持续发展的“瓶颈”。

### 1 辽宁高等教育的发展战略

十三届四中全会以来，对高等教育实行深化改革、扩大开放与跨越式发展，使辽宁省高等教育具有与地方经济社会发展相适应的规模、合理的结构、学科齐全的高等教育体系。目前，辽宁已有普通高等学校 61 所，在校大学生 46 万人，成人高校 46 所，在校大学生 17 万人，共计 63 万人；适龄青年入学率达 29.7%；研究生在学人数达 2.5 万人；全省高校学科门类覆盖理、工、农、医、文、史、哲、经、教、管、法等 11 类 70 多个学科 200 多个专业。此外，还有自学高等教育在考人数 50

万人，民办高等教育机构 46 个，并已开始办网络大学。与此同时，高等学校科学的研究迅速发展，大学科技园区兴起，高等学校正在成为集“人才培养、科技创新、社会服务、高新技术产业化”四大功能于一身的科教兴省动力源。纵观辽宁省高等教育的跨越式发展，按全面小康社会的要求，在辽宁省九届五次全体会议上制定了至 2020 年的教育发展战略（见附表）。

从附表可以看出辽宁省发展高等教育的速度与决心，但是，伴随着发展的同时必然面临着许多问题，如高校的扩容与资金问题、学科建设问题、数量与质量问题、师生比例问题、办学条件与扩大规模问题、社会需求与学校的专业结构问题等等。资金作为高等教育发展的重中之重，已成为制约辽宁省高等教育发展的瓶颈。

### 2 辽宁省高等教育发展中资金短缺现状

我国全日制在校生约 2.3 亿人，占全球教育总人口的 20%，规模位居世界第一；而年度公共教育经费仅占世界教育经费的 1.5%，真可谓穷国办大教育。尽管近年来我国教

育经费每年都有较大幅度的提高，但仍大大低于发展中国家教育经费占国民生产总值 4% 的平均水平，多年来一直在 3% 以下徘徊。目前，辽宁省正处在经济结构调整调整的转型期，社会保障任务艰巨，即使如此，辽宁省仍克服财政困难，尽可能加大教育投入。“九五”期间，全省教育经费支出达到 479.87 亿元，比“八五”期间增加 106.7%，其中，预算内教育事业费 252.03 亿元，比“八五”期间增加 75.95%，各级政府征收用于教育的税费、勤工俭学、企业及民办教育等其他教育经费 296.44 亿元，比“八五”期间增加 120.97%，尽管如此，辽宁省预算内教育支出占财政支出比例仍排在全国的 28~30 位，拖欠教师工资达 11.4 亿元。根据辽宁省的发展规划，2005 年高等教育在校生的规模将要达到 63 万人，按照 15:1 来计算，专业教师需 4 万人，尚缺 1 万名专业教师、图书、仪器、设备等缺口就更大了。更应引起我们高度重视的是，辽宁

附表 辽宁高等教育事业发展战略目标 (单位：万人)

时间	各类高等教育总计	毛入学率(%)	普通高等教育		
			总计	入学率(%)	研究生
2000	56.1	17.0	31.11	9.6	1.46
2002	73.2	29.7	46.2	12.0	2.5
2005	90.0	35.4	65.2	24.0	5.2
2007	110.0	37.0	74.2	28.0	7.2
2010	150.0	38.0	80.5	31.0	10.5
2020	50.0	100.0	35.0	20.0	80.0

注：各类高等教育=普通高等教育+成人高等教育+其他高等教育

省高等院校的学科建设明显落后于安徽、江苏、浙江和北京、上海、天津等省市，国家重点学科、重点实验室数量少，投入资金不足，以及吸引中科院院士等高级人才的硬件环境不佳等问题，已成为综合水平落后不争的事实。综合计算，实现接受高等教育的在校生规模达到63万人的办学条件需要70个亿，辽宁省本级财政收入较少，按照现有财力增加政府对高等教育的投入，几乎是不可想象的。基于政府财力的限制，单靠政府对教育的投入已不可能满足社会发展和人民群众对教育的需求，教育经费供求矛盾成了制约教育发展的“瓶颈”。

### 3 深化高校投资体制改革，解决“瓶颈”问题

资金危机是世界各国发展教育、特别是高等教育的主要障碍。尤其是我国沉重的人口负担以及人们对高等教育的迫切需求，更使资金问题成为制约高等教育发展的“瓶颈”。解决这个“瓶颈”问题应从下面几个方面来拓宽筹资渠道。

#### 3.1 发行体育彩票

辽宁省福利彩票发行以来，社会参与热情很高，发行量逐年攀升，2001、2002、2003年分别发行7.8亿元、10.6亿元、12.65亿元，福利彩票收入已成为辽宁省社会福利资金的重要来源。如果参照福利彩票的运作模式来发行教育彩票，一定会筹集相当数量的资金，解决可持续发展的部分资金缺口。

#### 3.2 设立教育基金会

在西方发达国家，一些企业家和企业通过设立各种基金会和其他形式，向社会教育事业赞助，客观上履行了回报社会的责任。美国非营利性的社会团体、基金会就比较发达，他们每年资助社会公益、教育事业费高达1200亿美元。在我国，随着经济的发展，富裕的人越来越多，按照马斯洛的需求层次理论，当人们的生理需求、安全需求、社交需求、尊重需求已满足时，就要达到自我实现的最高境界，此时他们就要回报社会，其实这样的例子已经很多了。因此我们可以成立教育基金会，并可委托投资公司进行资金运作，令其保值增值，并为高等教育提供充足的资金。

#### 3.3 倡导国际合作办学

通过中外合作办学的方式，利用发达国家的教育资源、设备，是弥补我国高校自身投资不足、提高办学效益的一条有效途径。目前我国与国外合作办学已超过100多所，辽宁省现已有38个独立的中外办学机构。培养培训各类人员1.1万人，可采用“3+1”，“3+2”，“2+2”等形式与国外高层次的大学合作，共同设计教学大纲、引进教材、师资、教学方法等，使学生花较少的资金，在较短的时间内得到优质的教育。现在已有辽宁大学、东北财经大学、沈阳工业大学、沈阳理工大学、沈阳化工学院、沈阳建工学院、大连铁道学院等多所高校已与国外高校联合办学，取得喜人的成果。

#### 3.4 大力发展民办高等教育

民办高等教育的发展对于拓宽教育投资渠道，弥补国家教育投入不足起着重要的作用。它可以促进教育资源的合理配置，提高教育资源的使用效益，增加教育的供给方式，形成教育竞争机制，提高高校的管理效率，满足社会多元化的教育需要，促进传统教育观念的转变和教学方式的全面改革，形成办学特色，改变人们的消费观念，引导教育消费，形成教育产业，促进经济增长。这是辽宁省保持教育适度超前发展的很好途径。

#### 3.5 进行校企联姻、转让科研成果和兴办科技产业

在英国，高等教育经费的重要来源是大学与公司、厂矿企业及欧共体合作的研究项目经费。为争取经费，许多学校已逐渐减少纯理论性质的学术研究，而增加了应用型研究。反观我国高校，尽管产学研的结合已搞了很多年了，但是效果并不显著。

美国高校每年掌握着3000~3500亿美元的巨额科研项目经费，进而开发出数以万计的高端专利和先进技术，通过科研成果的专利出售与转让，所获得收益可占高校自筹经费23%以上。所以高校必须充分利用其自身优势，凭借雄厚的科研实力争取科研经费。

高校及其师生创办高科技企业，是促进教育资源开发、共享和利用的重要方面，也是筹措教育资金的渠道之一，从而增强“自我造血”功能。

#### 3.6 引入民间资本，重视社会捐助

我国已从2001年开始鼓励民间资本参与教育产业，投资办学，这为民间资本大举进入高等教育产业提供了有力的政策依据。如今，辽宁省已有高校民营二级学院，为民间资本进入高等教育产业积累了宝贵的经验。另外，重视校友及社会的捐助已成为世界各国筹集教育发展资金的有效渠道。美国哈佛大学在1971~1985年间共筹集资金3.56亿美元，较好地改善了办学条件，为哈佛大学的进一步发展提供了充足的资金保障。我们也可以采用这种形式，多方筹集资金，以解决目前的资金短缺问题。

综上所述，根据人才发展优先于经济发展的原则，高等教育需要适度地超前发展，随着“振兴东北老工业基地”战略的实施，一些项目及具体措施已相继出台。如今，辽宁省高等教育迎来一个大发展的契机，我们应抓住机遇，采取多种形式，开拓筹资渠道，使辽宁省的高等教育真正做到可持续发展。

#### 参考文献

- 1 邓晓春.新世纪的高等教育发展论[J].辽宁教育研究,2002(5)
- 2 刘华东.关于高等教育可持续发展的认识和思考[J].中国高教研究,2001(11)
- 3 陈昌曙.哲学视野中的可持续发展[M].北京:中国社会科学出版社,2000
- 4 潘懋元.中国高等教育大众化之路[J].有色金属高教研究,1999(1)

(责任编辑 高平)

